毕业论文整改措施

1、资料袋封面

内容填全、填对。系别：教育学院。论文题目填准确（有副标题的写全）。资料袋底部学生姓名、专业、学号填全。从2015届毕业生开始需要有读书笔记。从2016届毕业生开始，除了读书笔记，还需要有“毕业论文复写率检测报告”。之前写上“查重报告”的不要改了。封装人与审核人不能为同一人。封装人为学生的，审核人为指导老师；封装人为指导老师，审核人为每组组长。
2、论文的所有材料，请按资料袋封面的顺序排好。格式要求按照学校统一要求的表格格式。材料不齐的需要补齐。

3、毕业论文正本
毕业论文正本一共三份。毕业论文正本封面的信息填全、填对。完成时间在答辩前一周左右。正本中，郑重声明需要学生签字、按手印，时间在答辩前一周左右(同完成时间一致)。正本目录的顺序号、名称和页码一定要与正文里的顺序号、名称和页码相符，目录字体与字号一定要按照文件里的要求，有问题的必须重新打印。中文摘要的正文，字数约为300字。毕业论文正文的字体、格式、行距等严格按照学校文件整理。（注释可以有，也可以没有）。参考文献、致谢、附录等的格式按学校统一要求。正本中的外文页中，外文标题需翻译准确，具体格式按学校要求。
4、毕业论文任务书

任务书表头的信息填全。毕业论文基本要求下面教师手签姓名，指导教师填写日期。在毕业论文基本要求中，也要针对学生论文提出具体的、有针对性的要求，不要过于简单、雷同。参考文献的格式一定按规定的要求写全、写对。进程安排这个表格中，时间一定和实际完成的工作相符。系主任签名处盖胡玉平老师章，系意见处盖蓝色“同意下达任务书”的章，填好日期。
5、开题报告

封面填全、填对。论文题目书写准确，日期填写正确。指导教师要认真审核开题报告内容，对学生论文提出有针对性的具体审查意见，不要过于简单，也不能用套话、空话等。签名处要手签。教研室的意见也是同样的要求，参加论证人员手签姓名。系指导与答辩委员会审查意见处盖蓝章“同意开题”，下面盖胡玉平老师章。四个填写日期相差1-2天。
6、开题答辩记录表
表头的内容写对、写全。开题小组的意见，不能过于简单和雷同，要有针对性，组长手签姓名。两个日期填写准确。
7、文献综述

表头的内容写对、写全。文献综述不少于1000字。所引用的外文文献至少有一篇。查阅的主要文献，格式严格按照学校要求。文献综述的字体、字号、序号等应与毕业论文一致。完成时间同开题报告。
8、外文文献的原文及译文

外文文献不应该是自己的论文，应该是所引用的原文及译文。

外文文献的封面标题为：外文文献的原文及译文，下方适当位置写学生姓名。（其他不用写）
9、指导记录表

表头的内容写对、写全。需要指导教师签字的地方需要手签姓名。指导意见需要有针对性，不要过于简单和套话。（此表应由学生填写，教师最后把关。）指导日期的顺序合理（同报告书、任务书等相符）。
10、指导教师评阅意见书

表头填对、填全。核分准确，指导教师评阅意见要有针对性，不要使用套话。是否同意答辩，手签同意。手签姓名。

11、专家评阅意见书

表头填对、填全。核分准确，专家评阅意见要有针对性，不要使用套话，评阅意见不能复制与雷同。专家评阅意见不能与指导教师评阅意见混用，专家评阅意见数量要足够，签字的地方手签姓名。是否同意答辩处，手签同意。

12、答辩记录表

表头填对、填全。答辩记录表中的两个日期要填写准确，答辩中提出的主要问题及回答的简要情况记录要具体，一定要体现论文内容，要有针对性。签字的地方手签姓名。

13、答辩登记表

表头填对、填全。答辩组意见不能复制答辩记录表意见，不能套话，必须有针对性。成绩填全，准确。系意见处：盖“同意答辩组意见”的蓝章。答辩组长手签姓名，答辩委员会主席签名处，盖胡玉平老师章。两个日期写准确。
14、标有教师指导意见的修改稿（初稿 ）
必须有教师指导的痕迹。封面下面的日期，有人写的是5月份，请务必与论文进程安排一致。
15、读书笔记

读书笔记要求手写，字数一万字，封面不做统一要求。

16、毕业论文复写率检测报告
复写率检测报告，务必全文打印。
关于毕业论文任务书、毕业论文开题报告、毕业论文开题答辩记录的时间顺序：
1 毕业论文任务书，②毕业论文开题报告，③毕业论文开题答辩记录，三者顺序①②③

1 与②相差7天左右，②与③相差7天左右。
注意：任务书里的两个时间，相差1-2天；

开题报告书中的四个时间（含封面）相差1-2天；
开题答辩记录表中的两个时间，相差1-2天。

（说明：毕业论文的任务书、开题报告书、开题答辩记录表时间顺序问题，全校各系有几种情况，学校相关部门没有明确规定，经请示，教务处让各系院自己拿出意见。经过和学校14个系部进行沟通，4月11日下午经教育学院教学委员会专门讨论后，确定为以上顺序。）

